

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre . . . 10 kor. — fill.
Hat hóra . . . 5 kor. — fill.
Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
Egyen számkor 20 filléért kaphatók
a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.
Készenléti 12 fill., többszörösi 10 fill. fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 10 fillér.

Hivatalos hirdetések

100 szóig 2 kor. 60 fill., azontúl minden szó 2 fillérről számítatik.

A nyiltérben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.
Velünk összekötöttesben levő hirdető-irodák, elő-
fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelen: hetenként egyszer

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat a kiadóhivatalba
(Takaré- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

→ vasárnap reggel. ←

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

4815/1900.

Hirdetmény.

Az 1884. évi XVII. t. cz. VII. fejezete értelmében Léva város tanácsa és a lévai járás szolgabírói hivatala, mint I. fokú iparhatóságok mellett az 1901. év folyamán működni hivatott iparhatósági megbizottaknak a hivatkozott törvény 172. §-a alapján történendő megválasztására határidőül 1900. évi december hó 6-ik napjának reggeli 9 órája a városház tanácstermébe kifizetik, melyre a választási joggal bíró iparosok és kereskedők jogaik gyakorlása végett ezen hirdetmény közzétételével ezennel meghivatnak.

Léván, 1900. október hó 18.

Bédogh Lajos,
polgármester.

Noli me tangere.

A lévai polgárság egyik legérzékenyebb oldala elemi iskoláink kérdése. Elvitázhatatlan tény az, mint azt lapunk hasábjain tüzetesen kimutattuk, hogy nálunk az elemi oktatás nem áll azon a magaslaton, melyet nem csak a törvény rendelkezése, de egy rendezett tanácsú város értelmisége is megkövetel. Valóságos noli me tangere, ez a kérdés, a melybe belekapaszkodik a legnagyobb felekezeti elfogultság, féltékenység, bizarr önhitség és céltudatlan fenhéjazás.

Most, hogy a kir. tanfelügyelő a lévai elemi iskolákat meglátogatta, alkalomszerűnek véljük e kérdést ismét napirendre tűzni, hogy figyelmeztessük azokra a hiányokra, melyek nálunk a megfelelő elemi oktatást lehetetlenné teszik. Elemi iskoláink nem tökélyetek! Egyiknek-másiknak termei tulzsfultak, ajtaja, ablakja rozoga, épülete, talaja nedves, egészségtelen, néhol sötét, szűk és alacsony tantermekben vannak összezsufolva gyermekeink. S milyen padokban? Némelyik posványon épült s nyáron még tájkát is kerülni szoktuk. Ha büntetésből kel-

lene a gyermekeket e padokban 2—3 óráig egyfolytában tartani, jó lélekkel azt sem merné humánus gondolkodásu ember megtenni. Tessék, most egy óra leforgása után egy tanterembe belépni. Elszédül az ember attól a levegőtől, amelyet oda benn talál. De az iskola fenntartóknak jó így is. Vártuk, hogy azon diadalmas hejehujazás után, melyet iskoláink államosításának leszavazása után véghez vittek, hogy nyomban hozzáfognak a szükséges átalakításokhoz, hiánypótlásokhoz. De mondhatjuk, hogy alaposan kellett csalódnunk. Nem azért szavazták le ezek a derék jó urak ezt az igazán megérett dolgot, hogy ők, maguk saját önjerejükből fogják az elemi oktatást városunkban renoválni, hogy az állam segítségével nélkül pusztán amugy is megadózott polgáraink filléreire emelnek gyermekeink számára megfelelő épületet. Nem, annyira még sem ideálisták. Azóta nem csak nem javultak, de határozottan rosszabbodtak is az állapotok.

Hanem azért, ha kérjük, mi lesz, vállat vonnak. Eszünkbe jut az egyszeri falusi bíró meséje, a kit folyton sürgettek, hogy a dülöfélben levő váromot szedesse le, vagy javitassa ki, mert az alatta levő uton járó-kelők baj érheti, azt felelte, hogy mikor gyerek voltam, akkor is így állt. Ha eddig le nem dült, addig majd csak kitart míg én élek. Csináltassa meg az utódok. Ezek a jó urak is az utókorra akarják hagyni ennek a bonyolódott kérdésnek a megoldását s fej nélkül kiálják: noli me tangere.

Azonban nem addig van az. Ott a törvény, s kérjük a tanfelügyelő urat, hogy olvassa iskola-fenntartóinkra az egyes szakaszokat. Tudjuk azt, hogy főként az ev. ref. elemi iskolák állapota olyan, a mely nem csak a szakértő tanférfiut, de még a laikust sem elégítheti ki. És ennek, ne tessék azt hinni, hogy azok derék,

köztiszteletben álló tanítók az okai, a kik időt, fáradságot nem kímélve a legnagyobb erőmegfeszítéssel munkálkodnak a reájuk bizott növendékek értelmiségének ápolásán. De igen is az iskola fenntartók, kik a szükséges taneszközökkel sem látják el az iskolákat, mintha bizony a szabóinas tű és cérna nélkül pusztá elméletben megtanulhatna varrni.

Meggyőződést szerezhetett magának a kir. tanfelügyelő minden hiányról s mi azt hisszük, felesleges külön ismételtetnünk. Elég ha figyelmébe ajánljuk, hogy a ref. egyház közönsége épen a mult vasárnap mondotta ki, hogy nem akarja kezéből kiadni az elemi oktatást. Nos, ha nem akarja, tessék rázorítani, hogy akkor megfelelő iskolát tartson, a hova nem. betegséget szerezni, de tanulni járnak a gyermekek. Ugyanezt mondhatjuk a többiről is általában, kivéve a róm. kath. leányiskolát. A legerélyesebb fellépésre van itt szükség, hogy szavukon fogják mindazokat, a kik saját erejükre építették jövőnk iskoláink tervét, hogy most már minél előbb lássanak hozzá elemi iskoláink bajainak orvoslásához.

Azt hisszük, nem lesznek olyan inkonzekvensek, hogy rácsófoljanak saját álláspontjukra. Ha pedig ezt is megteszik, akkor tudni fogjuk, mit tartunk felőlük s minő igaz barátai ők gyermekeink oktatásának! A kezdeményezést különben sem várjuk tőlük. A kir. tanfelügyelő hivatott és illetékes arra, hogy a lévai elemi iskolák fenntartóit a népiszkolai törvénynek a legaprólékosabb részletekig való betartására kényszerítse — a rendelkezésére álló eszközökkel s ne tölje ezt az ázsiai állapotokat a vármegye legintelligensebb városában.

Elvégre is az elemi oktatás a legfontosabb állami érdek, elhanyagolása sok más bajnak lehet szülőanyja.

Leányaink nevelése.

Ti vagytok az élő költészet
S minden egyéb rideg.

Longfellow.

A még megoldásra váró sok társadalmi problema közt nem az utolsó helyet foglalja el leányaink nevelésének kérdése is, mert a mit ebben a fontos kérdésben tettek, az csak merő kísérletezés volt. Egyes szaklapok foglalkoztak ugyan e problémával, de mert a nagy közönség az ő uttörő munkáikkal meg nem ismerkedhetett, fáradságuk . . . pium desideriumnak maradt s hogy épen ezt a lapot választottam e kérdésben alkotott nézeteim közlésére, annak oka a szerkesztő felszólítása mellett, hogy egy szemernyivel én is óhajtok hozzájárulni e téren szerzett tapasztalataimmal az intelligens közönség tájékozásához.

A haza, a nemzet a családon alapszik, a család a nőn. Az a nő a haza soisa. Kezében tartja a gyermek álmait, tündérvilága a lelkes ifjunak, boldogsága vagy boldogtalansága a a férfinak, nemcsak a költő phantáziája szerint, hanem a mint azt az élet, a tapasztalás bizonyítja. Tény, hogy a férfi a világ ura, de Jókai szerint „férfi sorsa a nő”, mert etikai világának sarkpontja, gondolatainak, vágyainak koncentrált összege.

Társadalmunk átalakulásának bázisa a nő! Szóval, a mit a gondolat összege felölel és a mit az érzelem egész világa körülvesz, annak fókusa, természetes alapja mindig és mindenütt a nő; mert ugy a valódi költészetnek, mint a létért való szörnyű harc és küzdelem egyedül épen megmaradt ideáljának a neve: a nő.

Ha terhes napi munkája után a férfi hazatérve, okos, az élet küzdelmeit ismerős rendszerető, türelmes házi szellem, azaz feleség várja, kinek szives művelt lényé üdítő harmatcsepphez hasonló vigasszal frissíti fel fáradt testét és lelkét; ujjabb erőt és kitaratást merit a nő lelkületéből.

És mégis alig van társadalmi kérdés, melyet az emberiség annyira elhanyagolt volna, mint a nőnevelés kérdését. Az ó-világ

TÁRCZA.

Megálljatok . . .

Megálljatok, megálljatok
Ti, susogó ezüsthobok!
Boldogságom elsíratom:
Rátok bízom bubánatom.

Rátok bízom, hogy vigyétek,
Óceánba beútsétek,
Tenger mélye, hogy elnyelje,
Szívem többé fel ne lelje.

Haj de még se! Csak hagyjátok,
Hiszen azt ugy sem bírdátok;
S a tenger is nagy terhétől
Kiöntene a medréből.

K. J.

A Koháry-kápolna fölszentelése.

Szép egyházi és hazafias ünnepet ült az elmúlt vasárnap, október hó 21-én a Léva ól éjszakra elterülő 11 község lakossága. E napon volt a garam-keszti határban lévő Koháry-kápolna fölszentelése. A kápolna vagy 200 év előtt azon helyen épült a hol 1664-ben július 19 én a lévai vár ostrománál megsebesült dicső várkapitány Koháry István gróf lováról lebukva kiadta hősi lelkét. A kápolnát azóta többször javították, de alapos restaurálásban Báthly Gyula esperes-plébános ügybuzgóságából s az esztergomi főkapitán aldozat-készségéből csak most részesült.

S most teljes pompában áll azon helyen,

a hol a megdicsőült törökvevő hadvezér utolsó csepp vérént kiontá a hazáért. Az elmúlt vasárnap volt e történelmi emlékmű egyházi megáldása.

E napon kora reggeltől az egész vidékről sűrű csoportok zárandokoltak az ez alkalomra nemzeti színű zászlókkal, zöld galyak s virágokkal feldíszített szent helyre. Reggeli 9 órakor indult az gr.-keszti templomból a főzarándok csapat nemzeti színű s egyházi zászlók alatt. Elöl ment a vidéki iskolák ifjusága tanítóik vezetése alatt s utána mintegy 3 ezer lelket számláló körmenet. Az uton a gr.-keszti fuvózenekar kísérete mellett hazafias egyházi énekeket énekeltek. A fölszentelést az esztergomi főkapitán egyik diszes tagja Kittenberger István preláus-kanonok végezte fényes segédlettel. A nagy misét is Ómondta. Báthly Gyula esperes pedig remek s hazafias beszédet mondott. Az isteni tisztelet alatt magyar egyházi énekeket s a végén a himnusz énekeltek. Az ünnepélyen a vármegyét Simonyi Béla alispán képviselte, kivül ott voltak: Ordódy Endre főszolgabíró, dr. Hámos Péter kir. tanfelügyelő, Moldoványi Béla kir. főmérnök, számos megyei s községi tisztviselő.

A fölszentelési aktus végeztével Báthly Gyula esperes 24 teritékű fényes lakomát adott vendégei tisztelésére, a hol fényes felköszöntők hangzottak el. A házi gazda a királyra s herceg-primásra, kinek hódoló táviratot is küldtek, mondott áldomást. Kivül beszélték még: Kittenberger preláus, Simonyi alispán s Hámos dr. kir. tanfelügyelő. Ez alkalommal a tanfelügyelő buzgó beszéd kíséretében átadta a jelenlévő

Hlaványi János garam-keszti, Nyitrai János d.-berekaljai és Hulják János gr.-újfalusi tanítóknak a vármegye közönsége által adományozott elismerő okmányokat a magyar nyelv s beszéd kitünő tanításáért. Ebéd végeztével az illusztris vendégek a tanítókkal eszmecserezt folytatott a magyarosítás terén elért eredményről s miután az iskola ifjuság már teljesen megmagyarosodott, elhatározták a felnöttek magyar nyelvi oktatását és ismerve Báthly Gyula esperes e téren való apostoli buzgalmát s a tanítók fáradozását, a vendégek abban a reményben távoztak vendégszerető házából, hogy a lévai járásban az esperességéhez tartozó 11 tót községet rövid idő alatt sikerülni fog neki a hazafias tanítók közreműködésével teljesen magyarrá tenni.

H.

Trics—Tracs.

Elcsévegi: Lacrika.

Hapci! . . . Brrr . . . Szerencsés jó napot kívánok. Hapci! . . . Ime; kell-e jobb időjelző nálamnál? Náhás vagyok, mint egy három éjszakát át „pár-unpár“-ozott, mes'erségében megöszült kutséber; borzongás futja át nemes tagjaimat fejbubomtól—tyukszememig, nem említve orrom vörösségét, mely szín tekintetében vetekedik bármely megérett szerb paprikával. Bizony itt . . . hapci!! . . . az ősz. Óh és mennyire bánt ez engem. De mennyire! Vagy kérem nem bántó dolog lesz-e majd ha esténként elfeledem a kapu-

kulcsot magammal vinni s engem szépecskén kizárnak? Tessék megpróbálni oda künn állva átaludni a csipős őszi éjt, mikor még a csillag fénye is rezeget a hidegtől!*)

Kérem szeretettel nem bolondság az. De nem ám! Másképpen volt ez nyáron 18 fokos melegben, akkor minden bokor szállást adott, minden holdvilágos este fuvolák, okarinák, hegedűk, czimbalmok és zongorák hangjai hallatszottak késő éjfélig a néma éjbe, melyet elhallgatni s a pillangók röpködését elnézni, mily gyönyörűség, mi költői volt.

No csak ezt hallaná „magyarhon legújabb költője“, a „szerző szónok“, majd adna ez nekünk lévaiaknak.

— Kérem örök lévaiak nagyon hátra vannak a világtól — mondta „Mátyás király kolozsvári szobráról dicsőhymnás“-ának áru-lása közben egyizben ő.

„Őnök nem becsülik a babért.

Nem értik meg a költői vért“.

— De hogy nem kérem — szóltam én, — már hogyne becsülnék, sőt elkerülhetlen valami a babér nálunk, például . . . a bab főzelekben.

„Pasuly az és nem bab.

Ki mint vet, úgy arat“.

Ez oszt rigmus. Ezzel aztán lefűzött s vettem is tőle 2 magyar meg egy osztrák veretű 20 filléresért „saját szerzemény“-eiből 3 drót, mire ő állásba helyezkedve mellemre vágott s mondá:

„Látszik az ur ember,

Szive költőért ver“.

Igy biz' az kérem. Talán ettől lettem én náhás. De nem is lenne csoda. Hapci . . . Mondom.

*) Hát innen van a nátha! Szédő gyerek.

minden szellemi téren csak ez az egy pont, melyet megérteni nem tudtak, vagy nem akartak.

Penelope, Kleopatra, Kornélia, Lucretia, Laïs, Messalina és a többiek képe nem ösztönözték az ó-kor fáradhatatlan bölcsseit elmékedésre az élet hatalmas tényezőjéről annak mozgató erejéről: a nőről. Plátó megismertette az ember, a bölcsesség, az állam, a halhatatlanság ideáljait, de nem a női eszményképet. Az ó-kor lyrikusai megénekelték az olympusi játékok és azok győzteseit, de a ki előtt a győztes maga is meghajolt, a nőt nem eszményítették, nem dicsőítették, nem akarták, vagy nem voltak képesek mint moivumot felfogni és bemutatni.

A germán világban a Krimhildák és Brunhildákkal lép a nő a történelembe. A Troubadourok és azok német utáztatái a Minnesängerek már sokat foglalkoznak a nővel, de csak úgy, mint a szerelem ideáljával.

Korunkban fordult a kocka. A nőt nemcsak a szerelem oltára előtt tisztelik és imádják, mint annak érzéki bálványát, hanem elmékednek is fölötté. Ezen elmékedés termése a nőnevelési kérdés lett, mely hasonlít a Hyporiakuthoz, melyből a folyó aranyat azért nem lehet kimeríteni, mert még nem tudtak oly hosszú kötelet fonnit tündérek elhullott hajszálaiból, hogy a büvös veder a forrást elérje. Ehhez járult még az a baj is, hogy nincs meg a kellő érdeklődés. A nőnevelés kérdésénél alig gondolnak egyébre, mint legfőbb az általános iskoláztatásra, vagy az értelem csiszolására. Elhanyagoltatik azon anyag „általános” képzése, melyből feleségei, anyái lesznek a megrepesztett női elemnek. És ha mégis történik valami, az csak annyi, hogy a nő létezését s nemét elismerik, de még mindig főleg csak a költészetben, mint a férfi érzéki küzdelmeinek bére.

Elavult valahára már azon felfogás, hogy elég, ha az asszonynak csak annyi esze van, hogy esőben ne álljon az eresze alá, avagy amint Fáy András mérgesen írja, hogy a műveltség maradjon a férfi kezében, mert ha az asszony is tanulttá lesz, a nemzetek Ninive sorsára jutnak.

Korunk egyik jellemző vonása, hogy a nőben éledni kezd azon sokszor szükségszerű vágy, melylyel nem csupán virág, luxustárgy, de tényező kíván lenni korunk kulturális haladásában és küzdelmes munkájában. Belátják a kétkedők, hogy csak két fél tesz egy egészt. A nő az emberiség felét képezi, tehát a világunk fele, még pedig éppen nem könnyebbik fele: az emberiség nevelése az ő vállaira nehezedik, azért szellemileg erősíteni kell azokat a vállakat, melyek ily sisyphusi munka végzésére hivatják. Mert az ember annyit ér — mondja egy közmondás — a mennyit tud. A nő ember értéke is tehát emelkedik azon fokban, a mint ismereteinek mérőfoka feljebb száll.

II.

A nő erkölcsi nőjoga családi kötelességeinek tudata, gazdasági szakismerete,

De nini, Hová is megyek, még ma-holnap a stigliusz is — ez a madár a fűzfán is dalolgat — költőzöl fogok dicsőhymnuszt zengetni, pedig Hapcezi! Hapcezi! . . . Hap . . . czi! Hejnye . . . mit is szoltam? Igen.

Nagyságos asszonynomnak azon levelét, hogy a mamák miként kössék házukhoz a fiatalembereket, nekem adta ki a szerkesztő ur válaszára végett. Mikor először átfutottam kedves sorait, megvallva az igazat, magam sem voltam tisztában, hogy miként válaszoljak én erre, míg végre három álmatlanul eltöltött éj után, — tövérel-hegyére megvetvén a dolgok mivoltját, — ime, válaszat a következőképen adom lakonikus rövidséggel elő:

Mindnél több jour adandó, melyre a fiatalembereket kivétel nélkül megbívnit méltóztatnék s a kik állandó vendégek lesznek a fiatal emberek közül, azokra kedves leányai reá se tekintsenek, mert ők már bizonyára azzal a „bizonyos” érzelmekkel vannak szűgyükben eltelve, hanem a semleges fiukhoz legyenek kedvesek mindaddig, míg csak ők is „állandóak”-ká nem lesznek. Így azután a jourokat látogató fiatalemberek száma mihamar egy regimentet teszen, föltéve, hogy van annyi fiatalembere abban a városban.

Továbbá megzivilendő tanácsaim még, hogy a jourokon legyen minél több „putytyangó”, mert a Törley-féle ágyuk, Amor hadseregében fontos hadieszközök, melyek képesek az embert a földre rántani s kedves leánykái a helyzetet felhasználva, szemlesütve,

anyai józan szeretete, nevelői képessége, erkölcsi érzete és polgári kötelezettségeinek felismerése csak akkor leendő tudatos, ha megfelelő ismereteket legalább annyit szerez, a mennyit a mai polgáriiskola nyújt. Sőt a szerényebb állású szülők leányainak még inkább kell az ismeretek tárházában kutatni, mert sokszor, mint kenyérkeresők szerepelnek a családban. Különben — tapasztalat szerint — csak az igazán művelt nő képes rendeltetését felfogni, mert a műveltség megakadályozza a gög, az önzés és hiuság fejlődését; de megtanít vizsgálódva előre nézni, hogy vajjon az út, melyen halad, hová vezet. Nem elég azonban az értelmet fejleszteni, hanem első sorban tartjuk szem előtt a szív, a kedély képzést. Sajnos, hogy korunkban a materializmus napról-napra nagyobb tért hódít. Némely családban a materializmus vízözön, hol az idealizmust Nőé galambjának olajága képviseli. Kürtjék a gyermekekből az idealizmust, letörlik az élet himporát holott a leánygyermek templom, melynek oltárát az idealizmus virágai díszítik. És mi nem öntözük, elhervadni engedjük az oltár virágait.

Hiszzen Arany János szavai szerint:

„A szegénynek drága kincs a hit,
Tűrni és remélni megtanít.”

Szükséges lányaink iskoláztatása, mert családi életben kénytelen lehet tehetségeit produktív munkásságra felhasználni, mert ha teljesen elvesztett mindent, ha nincs többé támasza, képes lesz saját munkája után élni, családja fentartója, védőangyalának lenni. A műveltség a nő kedélyvilágát finomítja, neki tápot nem a hiuság, gunyolódás és rágalmazás nyújtanak, hanem nemesebb táplálékot keres a hasznos foglalkozásokban.

Felreértés szempontjából meg kell jegyezni, hogy nem szándékozom a tudákos nők mellett lánzsát törni, kik mindenhez értenek, csak ahhoz nem a mi voltaképeni feladatuk.

A nőt, hogy hivatásának megfelelően gyermekkorától fogva szoktatni kell rá, okos és tapintatos példaadás által. Az anyai szeretet azon melegágy, mely a jó tulajdonságok, az erények egész kertjét érleli meg a gyermek szívében. Az anya a természetből rátermett lélekben vára gyermekének, öröme, bánatát ő tudhatja meg leghamarább. Az anya előtt feltárul a gyermek szíve, mint a virág kelyhe a nap éltető melegére. És az anya kertészkedhetik a neki feltárt gyermek szívében: ültethetett abba illatos virágokat és ölt mérget egyaránt. Az anya otthon minden szív irányítúje, minden szem sarkcsillaga.

Asszonyok, ti vagytok a családi élet éltető gyökerei, töletek függ a jelen és a jövő, mondja Mikó Imre gróf. Hogy ez anyai befolyás üdvös legyen, önként értetődik, hogy az anyának saját gyermekének érdekében birnia kell azon kellekekkel, melyek segítségével leányának céltudatos és üdvös nevelést nyújthasson.

H.

elutthagyták ez esetben: „Beszéljen a mamával”. De, hogy „ő” beszél-e vagy nem, az mindegy, elég ha a hős lábainál hevert Irmuskának, Miczikének, Irénkének, Klárikának vagy 13 kedves lányai közül bármelyiknek. Egyelőre elég ennyi. Továbbá:

Ajánlom, hogy a szivarok legalább is trabukók legyenek, köztudomású lévén a dolog, hogy ezt jobban kedvelik „ők”, mint például a portoricót.

A kártyázásnál vigyázzon a papa, nehogy nyerni találjon; reszkírozson egypár százasat, hadd vigyék el a fiuk s a játék sohasem legyen más mint ferbli, huszonegy vagy makaó. Garasos játékot ők nem kedvelnek, nyerni igen, veszteni nem szeretnek; végül azután ha egy-egy Adonis azon „komoly és nagy” kéréssel fordul a papához, hogy holnapig legyen kegyes 100—200 koronát kölcsönözni, mivel „pénztárczáját otthon felelte”, az esetben a papa a kért összeget soha, de mindig többet adjon s ha egy-két év múlva sem adná meg a kedves adós, kérni valahogy ne merészelje.

Igy aztán nagyságos asszonynom bizonyos lehet, hogy a fiatalemberek házuk hű, állandó barátjai s kedves leányai . . . még 50 év múlva is pártban lesznek. Hapcezi! Hapcezi! Hap . . . Ha . . . Ha . . . há . . . há . . .

Bocsánat, ilyen náthaközi állapotban nem tudok csevegni. Hapcezi! Brrr . . .

Néhány szó szegényügyünkhöz.

E lap hasábjain rövid pár hét előtt életre való cikkely jelent meg a szegényügyről, a melyhez nekem is volna egy-két szavam. Az életért való harcban két szemmel küzd egymással ellen, mely folytonosan hadi lábón áll egymással szemben.

Ezek egyike irigy szemmel nézi a másik vagyoni és szellemi magas értékét, holott talán magunk vagyunk okai, ha saját megélhetésünket biztosítani nem vagyunk képesek, hiányzik a kitarító szorgalom, takarékoság és munka kedv.

Ez az oka, hogy van szegény és gazdag. De azért semmi esetre sem szabad megfélekedni azoknak, — kiket a gondviselés szerencsés körülmények közé helyezett, azokról: kik a társadalom szegényei és nyomorultjai. Mert a nyomor mindig betegséges körjelensége a társadalomnak, mely minél tágabb tért foglal el, annál inkább elárulja az egyesek érzéketlen, műveletlen szellemi tulajdonát, mely a modernnek nevezett korokban minden esetre elmaradást jelez; — azért van az, hogy a nemesebb érzelműek folytonosan hangoztatják a nevelés szükségességét, mely által a részvét, irgalmasság, könyörület érzetét, kiki elsajátítva, észre veszi a szegényt, azt ápolja segíti és vigasztalja.

Különben e téren javítani, enyhíteni a helyzetet némileg könnyíteni hivatva van a sajtó, mely folyton napirenden tartja a szegényügy kérdését s egyre hangsúlyozzák a szegényügy rendezését, azon szegényekért, kik nem annyira saját könnyelműségük, hanem a véletlen szerencsétlenség áldozatai.

De nem csak a szellem munkásai, a kereszténység maga, a Megváltó Krisztus szelleme egy nemes célért küzd: a szegényeknek, a társadalom nyomorultjainak küzdelmét, szenvedését enyhíteni.

A keresztény világ csak akkor lesz méltó örökös az isteni eszmék magas szent hagyományozójának, ha azok magas szent eszméket tényleg magáévá teszi. Nézd meg a gazdagokat, kik fény, kényelem, gond nélkül élnek. Nézd meg a szegényt, ki rongyokkal takarja testét a nagyhideg ellen, házról-házra, küszöbről-küszöbre keresi táplálékát.

Előtted lesz az irgalom tárgya, adj hálát a gondviselésnek, hogy neked hajlékot adott. Felhívlak tehát benneteket hazám magas és emelkedett szellemű és nemesen érző hölgyeivel — tudom azt, hogy a női szív fogékonyabb és könnyebben ébreszthető minden nemes befogadására a nyilt.

Ádózatok s alakitsatok „Népkönyhakat” hol a szegény ügyefogyott nyomorult, némi táplálékot nyerjen, mert a természet, a közeledő téli időben megvonja adományát, de a szellemnek nyugodni nem lehet, annak élni kell s tenni azt, mi hivatása. Még az állat is képes magának táplálékot, hajlékot teremteni, csak az ember az, ki rászorul a szorgalom s könyörület e filléreire.

En bízom, hogy hazám hölgy közönsége az, mely már oly sok alkalommal adta tanu jelét együtt nemesen érző szívének, nem fogja elejteni az eszmét!

Pályá Lajos,
ev. ref. lelkész.

Különfélék.

— **A barsi ref. egyházmegye** újonnan választott főgondnok Tiszta István gróf nem fogadta el megválasztását azon indokból, hogy tulságos elfoglaltsága miatt nem volna képes tisztét lelkiismeretesen betölteni. Az egyházmegye vezetősége, mint értesülünk egyik budapesti egyetemi tanárt ohajtja megnyerni, de kétséges, hogy ez is elfogadjá-e? Kissé különös ez az eljárás az egyházmegye előjárásága részéről, mintha a barsiak között nem volna elég előkelő uri ember, kit méltó volna a főgondnoki tiszt viselésére. Vagy talán azt hiszik, hogy nemo propheta in patria sua?

— **Bucsestély.** Szépszámu, illusztris társaság gyűlt össze e hó 22-én este az Oroszlán szálló nagytermében, hogy bucsut vegyen Szigethy Vilmos, a Szegedre áthelyezett pénzügyigazgató helyettől. Nemcsak a pénzügyigazgatóság tisztikara volt jelen teljes számmal, hanem a lévai társadalmi élet minden rétege szép számmal volt képviselve ez által igazolván a bucsuzó tisztviselőnek rövid itt léte alatt szerzett népszerűségét. Természetesen szívélyes ovációknak volt tárgya Szigethy Vilmos s felköszöntőkben sem volt hiány. A pénzügyigazgatóság részéről Eckerd Elek kir. pénzügyigazgató, a város közönsége részéről Bódogh Lajos vettek bucsut szép beszédekben a távozótól. Mihálcics György honvéd-örnag nagy tetszéssel fogadott toasztjában a bucsuzó tisztviselő legkedvesebb tulajdonságát, kedves nejét éltette. Szépen sikerült felköszöntőket mondottak még: Csekey Vilmos, hiteltelvézeti igazgató, dr. Elek Mór kir. albiró, Sipos Antal r. k. káplán stb. Szigethy meghatottan köszönte meg a szeretet és figyelemmel eme impozáns megnyilvánulását. A társaság a késő éjjeli órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.

— **Himen.** Sembergy István lévai kir. pénzügyigazgatósági titkár, társadalmunk rokonszenves s köztisztviselőben álló tagja a napokban váltott jegyet Traubschau Matild urhölgygel, Traubschau Ferencz vasuti-építész-mérnök és neje Barnsley Hortensia bájós leányával Baján,

— **Kinevezés.** Dr. Szabó Lajos győri kir. törvénytudó aljegyző, Szabó Lajos lévai tanítóképző-intézeti ny. igazgató fia a fehértemplomi kir. járásbíróshoz albiróvá nevezetett ki.

— **József főherceg és a F. M. K. E.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület részvétét fejezte ki József főhercegnék, az egyesület védőnökének, abból az alkalomból, hogy a főherceget baleset érte. A beteg főherceg nevében Unterauer József udvari tanácsos a következő táviratban válaszolt a részvét-nyilatkozatra: „Mélytőszagos Thuróczy Vilmos cs. és kir. kamarás urnak, a F. M. K. E. elnökének, Nyitra, Szives részvétüket Ó Császári és Királyi Fensége hálással köszöni. Unterauer, udvari tanácsos.”

— **Esküvő.** Bajkay Zsigmond, nagydíj köztisztviselőben álló ev. ref. lelkész e hó 30-án esküszik örök hűséget Varannay Irén kisasszonynak, Varannay Lajos ujbari ev. ref. lelkész bájós leányának.

— **A F. M. K. E. jutalmai.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület minden évben megjutalmazza azokat a felvidéki tanítókat, tanítónőket és övönöket, akik a magyar nyelv terjesztésében kiválóbb érdemeket szereztek. Az elnökség most utalványozta ki a zólyomi közgyűlés által megszavazott jutalmakat. A Nemzeti Casino ezredéves alapítványának évi kamatait, 120 koronát Fuchs Pál mátyásfalvi evang. tanító; Bende Imre nyitrai püspök jubileumi alapítványának évi kamatait, 80 koronát Krizsán Mihály lapás-gyarmati igazgató-tanító, 50—50 koronát pedig Minczer Rózi honnemeti övönő, Makoviczky József zólyom-lipcei állami tanító, Környei Irma breznóbányai állami tanítónő és Thurzó Jolán zólyom-lipcei övönő kaptak. Az egyesület turóc-vármegyei választmánya, ugyan-csak a magyar nyelv tanításában való buzgalmukért, Pauliny Gábor és Vesely Imre ruttkai állami tanítókat 100—100 koronára, Gruber János briestyai, Ilgó László folkusfalvi, Kristófczak Lajos ábrahámfalvi és Zwierrina Teofil hadvígai állami népiskolai tanítókat 50—50 koronára jutalomban részesítette.

— **Gyászbesz.** — A lévai társadalom egy régi jó ismerőse, Buday Béla mérnök elhunytáról értesülünk. A derék, munkás, férfi haláláról a köztisztviselőben álló szerető családja a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Ö. v. Buday Béláné szül. Kelemen Tekla a saját, mint gyermekei és unokái, nemkülönben a széleskörű rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelenti a felejtethetetlen és páratlan jószág férj, a legjobb apa és nagyapa, illetőleg rokonnak Buday Béla, a pécsi főtisztelendő káptalan uradalmi mérnöknek folyó hó 21-én délután 4 órakor életének 77-ik és boldog házasságának 40-ik évében váratlanul történt gyászosság elhunytát. A boldogultnak földi maradványai folyó hó 23-án d. u. 1/2 órákor fogtak a budai külvárosi halottasházban beszenteltetni és ugyanott a közsírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat a meghalt lelki üdvéért folyó hó 24-én reggeli 1/2 órákor fog a székesegyházban a Mindenhatóknak bemutatni. Pécsét, 1900. évi október hó 22-én. Áldás és béke lebegjen porai fölött! Dr. Buday Kálmán, Buday Béla, Csemez Józsefné szül. Buday Mariska, Buday Tekla, Buday Kárika, Buday Jolán, dr. Buday László, Buday Dezső, Buday Margit, gyermekei, Dr. Buday Kálmáné szül. Békessy Anna, Buday Béláné szül. Buhl Ida, Csemez József, vő-és menyéi. Csemez Paula, Csemez Jolán, Csemez Mariska, Csemez Irén, Csemez József, Csemez Margit, Csemez Ilonka, Buday Irén, Buday Béla, Buday Juliska, unokái.

— **A szőlőbirtokok közigazgatási rendezése.** Sok bajt okozott a pénzügyigazgatóságoknak és nem kevésbé az adó-fizető szőlőtulajdonosoknak is az a sajátságos állapot, hogy egyes vidékek bortermeleik szőlőbirtoka a szomszédos község határában fekszik, a mely közég esetleg más megyében, tehát más pénzügyigazgatóságokhoz tartozik. (Igy pl. a hontmegyei vassányi örhégyet nagyobb részben a lévaiak birtokolják, a gr.-szentgyörgyieknek Fegyverneken, a nemes-orosiaknak Nagy-Peszéken, a gr.-vezekényieknek Gr.-Kis-Sallóban vannak szőlők). Ez az italdó biztosításnál az államkincstárra káros következményekkel jár. A pénzügyminiszterium elhatározta az ilyen szőlőterületek átíratását a ilyen irányban már meg is kezdte a belügyminiszterrel a tárgyalásokat. Az érdekelt megyék persze erősen védekeznek a területvesztés ellen.

— **A hólapda letiltása.** Hegedűs Sándor kereskedelmiügyi miniszter az ország összes iparhatóságaihoz körrendeletet intézett, melyben felhívja azokat, hogy az ugynevezett hólapda-üzletet a legerélyesebben tiltásuk el és irtsák ki. A hólapda, másként lavina, vagy szerpentin-rendszer utóbbi időkben különösen a vidéken nagyon elharapódzott és nagyarányú szédelésekre vezetett. A vevőfogás ugyan törvénytelen volt van nálunk, de ez a mód gonoszul megkerülte a törvényt. Mert az, hogy valakinek egy koronáért aranyórát és láncot, avagy kelengyét ígérnek, ha bizonyos számú hasonló gyűjtőszelvényeket tud a barátjai közt, furfangos vevőfogás. Egyszerűen nem bérért dolgozó alkalmazott huzza kabátjánál fogva az utcai-járókelőket a kereskedésbe, hanem a csábító olcsóság ígéréstével léprecsalt szelvény árusító, Gyűjtő-

lapjait a barátság örve alatt terjeszti, s így még veszedelmesebb. A hólapda elindul és folyton több és több hó tapad rája; magával sodor mindent, a mi útjába téved, úgy lesz belőle lavina lassankint. Az első ember egy korona adót fizet az ilyet rendezőjének; tud azonban hat szelvényen hat más más embernek; azok újra megint egyenként hatnak-hatnak és így tovább, tovább, hordja száz meg száz ember a maga koronáját a pénzvilághoz a kereskedő kasszájába. De furfangos kiszámítás folytán soha annyi szelvény el nem helyeződik, hogy csak egyetlenegy arany órá és láncot, vagy kelengyét kellene az áruaktárból kiadni. Ennek a szédülésnek ideje már végét szakítani.

Nem mese egy huszárkaplárról. Híkk el Flórián tergenyei legény most egy éve rukkolt be a huszárokhoz mint regruta. Azóta kaplár lett Most tudomására jutott, hogy Tergenyén gabona gyűjtés indult meg egy takaréknak magtár javára, melynek jövedelme a szegény templom fölszámolására fog fordítatni. Nemrég levelet kapott az odaváto bugzó kántortanító, Szikszay József, még pedig 20 koronával terhelte. A levél írója Híkk el Flórián huszárkaplár. Azt írja, hogy ezt a kisösszeget úgy spórolta össze. És mivel az adakozók közül ő sem akar kimaradni, hát fogadják tőle Isten dicsőségére e csekély ajándékot. Lesz rá gondja, hogy máskor is küldjön még. No, Híkk el Flórián, most bezzeg katonásan megráznánk becsület adakozó jobboldat, ha itt volnánk. Kívánjuk, hogy teremjen a hadseregnek sok száz és ezer ilyen katonája.

A papir újabb drágulása. A papirgyárosok csütörtökön újra gyűlésre jöttek össze Bécsben, hogy a papir árát felemeljék. Ugyanis cellulose és faanyagban olyan hiány van, hogy nagyon sok gyáros nem képes az üzemet fenntartani. Erre való tekintettel a nagy számban összegyűlt, fatartalmú, író, nyomó és színes papírokat gyártó papirgyárosok elhatározták, hogy mindennemű fatartalmú papir árát újabb tíz százalékkal felemlik.

Tilos a borraivaló. Az osztrák államvasutak igazgatósága rendeletet bocsátott ki, amelyben megtiltja a vasuti konduktoroknak a borraivaló elfogadását. Az igazgatóságnak ugyanis tudomására jött, hogy a kalauzok különféle apró szolgálatok ellenében az utasoktól borraivalót fogadnak el. A rendelet a legszigoribban megtiltja jövőre ezt a visszaélést.

Uj szivarok. A m. kir. pénzügyminisztérium közli a hivatalos lapban, hogy az általános forgalomban lévő havanna-szivarok árjegyzékében Regalia Britanica, Regalia Media és Londres szivarfajok a készletek elfogytával a forgalomból kivételnek ezek helyett a Lirio de Oro gyárból származó következő négy új faj valódi havanna-szivar fog az alább megjelölt árakon az általa forgalomban lévő dohánygyártmányok árjegyzékébe felvétetni: 1. Perfecto, 50 drb. egy ládácskában 26 korona, darabonként 52 fillér. 2. Predilectos, 50 drb. egy ládácskában 19 korona, darabonként 38 fillér. 3. Regalia chion, 100 drb. egy ládácskában 30 korona, darabonként 30 fillér. 4. Couchas, 100 drb. egy ládácskában 26 korona, darabonként 26 fillér. Szóval jelentékenyen megrugáltak a középfajtájú szivarok, ami az amúgy is válságos pénzügyi viszonyok mellett nem a legörvendetesebb esemény a dohányszemelésre.

Osztálysorsjegy érdekelteknek. A „Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság“ Budapest (Gizella-tér, Haas palota) az ország legnagyobb osztálysorsjegy-elárúsi helye, jelentékeny előnyöket és messzemenő biztonságot nyújt. Az intézet sorsjegyeket eredeti árakon (utánvételt is) küld szét teljében költségmentesen. Ezen előnyöknél fogva az intézet sorsjegyei a leggyorsabban fognak el; ajánlatos tehát, hogy a megbízások mielőbb az intézethez beküldessenek.

Szerencse a szerencsétlenségben. Az életben már közmondássá vált, hogy ahol legnagyobb a veszély, ott Isten keze legközelebb. Egy szerencsétlen kereskedő ugyanis jószágviségére alapján annyira lekötötte jóállással a nevét, hogy a rokonának adott szívességi váltók lejárván, azokat kénytelen volt beváltani s mivel a mostani rossz üzletviszonyok mellett üzleti hitelét megvonták, megakadt; egy s. óval tönkrement. És pedig annyira, hogy csődöt kérték ellene hitelezői, sőt még vizsgálati fogságba is helyezték. A vizsgálat kiderítette, hogy a vagyonbukott kereskedő ártatlan s a sokat zaklatott ember alig várta, hogy a fogházból kiszabaduljon. Éppen aznap, midőn kiszabadult volna, meglátogatta felesége, aki összekuporgatott pénzen Török A. és Tsa bankházában vásárolt egy osztálysorsjegyet s szerencséjére egy nagy nyereményt ütött meg. A szegény, mások hibája folytán tönkrement családapa, visszanyerte becsületét, vagyonát, nevét és Török bankházának köszönhetette mindezt. Ezen bankház, melynek V. Václav-kört 4-ik sz. alatt fölzúlte és IV., Muzeum-kört 11., továbbá VI., Erzsébet-kört 54-ik sz. alatt fióküzletei vannak, amúgy is ismeretes szerencséséről, figyelmességéről és pontosságáról vevőivel szemben.

Nem szükséges a padló bemázolása val a tavaszig várni, hanem gondoskodhatunk erről az Eisensüder-féle „Linoleum-Padló-Zománc“ segítségével a hideg évszakban is, mert az a legnagyobb hidegben nyitott ablakok mellett is gyorsan szárad, — Kérjen

mindenki törvényesen bejegyzett „vaslovag“ védjeggyel.

APRÓSÁGOK.
Rovatvezető: ZUHANY.

Sürgönystílus,
vagy: hogy kell röviden és velősen sürgönyözni.
Egy nagyobb város környékbeli két falujában csendesen éldögélnék Bőrös disznókereskedő és Kropacsek marhakereskedő. A multkorban meghes lték egymás között, hogy az X. városban tartandó vásárra együtt fognak utazni és ezért az állomáson találkat adtak egymásnak. Bőrös disznókat, Kropacsek meg szarvasmarhát óhajtott vásárolni. A kitűzött nap eljött és ekkor hirtelen, mint a derült égből a villámcsapás, érkezik Bőröstől egy sürgöny, mely lakonikus rövidséggel a következőket jelenti:

Kropacsek marhakereskedő urnak
Csesznek.
Disznók holnap az állomáson, a hová Önt is várom. Én nem mehetek, mert a személyvonat nem szállít örököket. Szarvasmarha ára emelkedett, — készüljün. Ha ökörrre van szüksége, gondoljon roám.

Bőrös.
A sürgöny elég rövid és velős volt. Kropacsek megértette belőle azt, a mit értenie kellett. S erre aztán a következő sürgönyvel válaszolt:

Bőrös disznókereskedő
Csorna.
Én vesztegár miatt nem mehetek, mert itt sertés-
vész van. Ökörrre sürgős szükségem van, jöjjön Ön
azonnal.
Kropacsek.

Irodalom és művészet.

Magyar Lányok. Fontos hivatása van a „Magyar Lányok“ című, fiatal leányoknak való képes hetilapnak úgy nemzeti, mint kulturális szempontból. Mind a kettőt a leánynevelés terén teljesíti, olyan olvasmányt nyújtva fiatal olvasóinak, mely a hazafias szellemet belejűk oltja, a jó izlésüket fejleszti és a mellett érdekes, változatos és mulattató, szóval eszményi olvasmány serdülő leányoknak. De nemcsak a szórakoztatásban találja ez a lap hivatását, hanem abban is, hogy oktasson, a gyakorlati életre előkészítsen és minden háztartási teendőben utmutatást adjon. Munkatársai a legkiválóbb magyar írók és művészek, kik cikkek és képek dolgában az ifjúságnak a lehető legjobbat nyújtják. A lap előfizetési ára negyedeve-ként csak 3 korona és elő lehet fizetni: Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében Léván.

(Gróf Leiningen-Westerburg Károly honvédtábornok levelei és naplója 1848/49). Pordította és bevezette Marczali Henrik, Leiningen tábornok leveleit és Naplóját teszi most a jelen nemzedék olvasó-asztalára a Budapesti Hírlap Ujságvállalata. A sors különös kedvezése az, hogy ezek az iratok most, félszázaddal a nagy dráma után, napvilágra kerültek. Ötven esztendőig nem tudtunk róla, hogy a szabadságharc egyik legnagyobb vezetője és az aradi vörtnak egyik dicső alakja megirta tapasztalatait és benyomásait. A tizenhárom réztanú tábornok a szabadságharc katonai történetének bizonyára a legilletékesebb szószólója. A Budapesti Hírlap Ujságvállalata szolgáltatot vél teljesíteni a történet írásnak, midőn ez iratok Marczali Henriknek, a kitűnő történettudósának, a levelek és napló fölkuatójának nagyértékű bevezetésével és remek fordításában kiadja. A válatlat ezt az ereklely-könyvet fényes kiadásban, a modern technika minden vívmányának felhasználásával adja ki. Riya volt, hogy a könyv a kiadás tekintetében is díszes legyen minden könyvgyűjteménynek és szalonnak. A külső köntös, a nyomtatás, a berendezés dolgában is arra törekedett, hogy izléses, önálló nyomon haladó, eredeti legyen. Megszerezte Leiningen tábornoknak és nejének eddig ismeretlen és kiadatlan arcképét és — bizvást állíthatjuk — ritka módon sikerült, művészi színnyomatu sokszorosításban mellékelte a könyvhöz, valamint f. csimilében közli Kossuth Lajosnak Leiningenhez intézett levelét, a tábornok naplójának két lapját és a pancsovai, cibakházi és szolnoki útközeteknek a tábornoktól papírra vetett tervrajzát. A könyv negyedrét alakban, az eredetiek után készült következő mellékletekkel jelenik meg pergamentes kötet: Leiningen és Leiningenné arcképe színnyomatban, Kossuth levele Leiningenhez, Leiningen naplójának 9-ik lapja, a pancsovai, cibakházi és szolnoki útközlet tervrajzai, az utolsó naplójegyzet facsimiléje. Ara 10 korona és megrendelhető Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében Léván.

Nagy Károly. Ezer esztendőnél több mult el azóta, hogy a népvándorlás korának legnagyobb császárját bele temették abba a kőszarkophágba, amelyben az ascheni dóm kriptájában még ma is örök álmát aluszsa. A hatalmas fejedelem után maradt egy nagy birodalom, egy súlyedő ország, melyen utódei czivakodva osztakoztak; hanyatlásának északfénybe bevilágolt a császár kriptájába, a kőszarkophágra, melyre a római mester Proserpina elrablásának jelenetét faragta. És maradt utána egy hatalmas kard, mely egyszer városokat, országokat csapott ki helyükből, és egy hatalmas márvány trónus, nehéz, idomtalán, záros karszék, az erőnek és hatalomnak kőbe faragott szimbóluma. És maradt utána egy ablak a chartresi dómban, amelynek üvegkőczkái az ő életének jeleneteit beszélik. És maradt utána egy drágaköves aranykorona, amely egykor az ő föl-

kent fején ragyogott, s amelyet most a bécsi Schatzkammer őriz. És maradt utána felbomló birodalmának átka, népének egyenlensége, össze nem fűrésse. Errőla nagyuralkodóról, tetteiről, egyéniségéről szól a Nagy Képes Világtörténet 76 ik füzeté, mely Borovszky Samu ismert történettudós és akadémikus tollából származik.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője dr. Borovszky S. mu. Egy egy kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében Léván.

Selyem-báli-ruha

6 frt 30 krtól feljebb — 14 méter! póstabér és vámmentesen szállítva! Minták póstaforralával küldetnek; nemkülönbön fekete, fehér és színes. „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.

Lévai piacziárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány.
Buza m.-mázsánként 13 kor. — fill.
13 kor. 60 fill. Kétszeres 12 kor. — fill.
12 kor. 40 fill. — Rozs 12 kor. 60 fill. 12 kor. 90 fill. — Arpa 11 kor. 60 fill. 14 kor. 40 fill. Zab 9 kor. 60 fill. 10 kor. 40 fill. — Kukoricza 9 kor. 20 fill. 10 kor. — fill. — Bab 12 kor. — fill. 12 kor. 40 fill. — Lencse 13 kor. — fill. 13 kor. — fill. — Köles 9 kor. — fill. 10 kor. — fill.

Nyilttér.

Heszonbéri és örökeldási eladás.

1. Az esztergomi Mltgos Főkáptalan tulajdonát képező és a tolmácsi házában fekvő *garami révjog komp felszereléssel és hozzá tartozó épülettel f. év, november hó 12-én d. e. 10 órákor Kovácsiban*, az uradalmi ispáni irodában, zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános árverés után, 1901. január 1-től számított három egymásutáni évre haszonbérbe adatni fog.

Az írásbeli zárt ajánlatok ugyancsak a fentjelzett napig és hivatalba 125 korona bánatpénz melléklésével küldendők.

2. Örök áron eladatik, ugyancsak az esztergomi Mltgos Főkáptalan tulajdonát képező és Barsvármegye Garam-Szent-Benedek községben fekvő ugynevezett „Kismagtár“. A zárt ajánlatokkal összekötött nyilvános árverés fenti napon, ugyancsak Kovácsiban, a tiszti irodában fog folytatólagosan megtartatni és az írásbeli zárt ajánlatok, fenti módon, 100 korona bánatpénz melléklésével lesznek rendeltetési helyükre küldendők.

3. Örök áron eladatik, szintén az esztergomi Mltgos Főkáptalan tulajdonát képező Barsvármegye, Uj-Petend (Nemcsény) községben fekvő régi tiszti lak, f év november hó 13-án d. e. 10 órákor, a nemcsényi kaszárni irodában zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános árverés után. Az írásbeli zárt ajánlatok ugyancsak a fent jelzett napig és hivatalba 400 korona bánatpénz melléklésével küldendők.

A talában megjegyeztetik, hogy később vagy bánatpénz nélkül érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A bérleti és eladási feltételek a kovácsii és nemcsényi tiszti hivatalban megtekinthetők.

A főkáptalani uradalmak főtiszti hivatala

(Utánnnyomás nem díjaztatik.)

II.

1900. évi 1345. szám.

Zab szállítási hirdetmény.

A körmöczbányai m. kir. bányahivatal kezelése alatt álló lóistállózás számára az 1901 ik évben 270 métermázsza (587 hectl.) zabra lévén szükség, ezen szükséglet nyilvános árlejtés után fog beszerezetni.

Vállalkozni szándékozők felhivatnak, hogy egy kónás bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat egy (1. o.) kilogramm zabminta kíséretében f. évi november hó 16-án délután 5 óráig ezen kir. bányahivatalnál nyújtják be; később beérkező ajánlatok nem fognak tárgyalás alá vétetni.

Különösen szem előtt tartandók:
1. Az egységi ár 100 kilogrammonként állapítandó meg és az ajánlatban szóval és számmal tisztán kiirandó.

2. Csak teljesen kifogástalan minőségű hec oliterenként legalább 46 kilogramm súlyu kétszer rostált zab fog átvétetni a kikötött súlynak meg nem felelő, vagy az átvevő bizottság által bármely irányban kifogásolt minőség vissza fog utasítatni s az a raktárból azonnal eltávolítandó.

3. Vállalkozó kötelezi magát az egész mennyiséget f. évi december hó első felében a városon kívül levő raktárba saját költségén beszállítani.
A vételár az egész mennyiség beszállítására után az összegnek megfelelő II. és III-ik fokozat szerint bélyegelt nyugta ellen 1901. évi január hó 2-án fog a kir. bányahivatal pénztára által kifizettetni.

4. Bánatpénzül a vállalatból várható nyers bevételnek 5%-a készpénzben vagy

elfogadható értékpapirokban az ajánlathoz csatolandó. A vállalatot elnyerő ajánlat bánatpénze a kir. bányahivatal pénztárába letétebe helyeztetik és csak a szállítási kifogástalan befejezése után fog vissza adatni.

5. Az ajánlatok tárgyalása f. évi november hó 17-én délelőtt 10 órákor a kir. bányahivatal tanácstermében fog megtartatni.

6. Az ajánlatok felett a selmeczi m. kir. bányagazgatóság fog végérvényesen dönteni és fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok bármelyikét tekintet nélkül az egységi ár magasságára tetszés szerint elfogadhassa, esetleg az összes ajánlatokat visszautasíthassa.

Részletesebb felvilágosítások a kir. bányahivatal irodájában a hivatalos órák alatt beszerezhetők.

Magy. kir. bányahivatal.
Körmöczbányán, 1900. évi sept. hó 30-án.

III.

2613./1900. tkv. szám.

Árverési hirdetmény kivonata.

A lévai kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Lévai Takaréék és Hitelintézet s az árverési hirdetményvel csatlakoztatott végrehajatóknak **Lojda Istvánné, Lojda Jónás és Lojda Ágnes** végrehajást szenvedő elleni 3430 korona tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtsi ügyében az ar. maróthi kir. törvényszék, a lévai kir. járásbírótság területén levő Vámos-Ladány községben fekvő az 87. számú tjkvi A I. —8. sorszám ingatlanra, lakházra 4220 kor. a 84. sz. tjkvi A. + 2. sorszámú ingatlanra 96 korona a 89. számú tjkvi A. + 2. sorszámú ingatlanra 466 korona, a 652. számú tjkvi A I. 1 sorszámú ingatlanra az árverést 241 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1900. évi november hó 5-ik napján d. e. 9 órákor** Vámos-Ladány község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becslésének 100%-át vagyis a 87. sz. tjkvi A I. 1 —8. sorsz. ingatlanra 422 kor., a 87. sz. tjkvi A + 2. sorsz. ingatlanra 9 kor. 60 fill., a 89. sz. tjkvi A + 2. sorsz. ingatlanra 46 kor. 60 fill., a 652. sz. tjkvi A I. 1 sorsz. ingatlanra 24 kor. 10 fill., készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Léván, 1900. évi jul. hó 19-én.

A kir. járásbírótság, mint tlkvi hatóság.
Kir. jbirő szabadságon

Dr. Tejfalussy,
kir. aljbiró.

IV.

Vendéglő

Bars megye verebélyi jó forgalmu nagy vendéglő eladó, esetleg bérbeadó, a feltételek özv. L a m o s Andrásnéval Verebélyen és özv. D u b e n Józsefnél Léván Kossuth-utca 19. sz. meg tudhatók.

V.

Eladó ház

B o l d i s József-féle Teleky-utca 274. számú ház szabadkézből eladó. Értekezhetni B o l d i s t e s t v e r e k n é l.

VI.

STEINER és LÖWY

borovicska, szilvórium, borseprú és rozsfőzde, rum- és likör különlegességek gyára
Besztercebányán.

Ajánlja több országos kiállításon kitüntetett borovicska- és szilvórium gyártmányait, valamint rum- és likör különlegességeit.

Minták és árjegyzék ingyen és bérmentve.

VII.

K A V É,

	1 klg. frt. kr.
Jamaikai legfinomabb	2.24
Cuba legfinomabb	2.26
Ceylon legfinomabb	2.16
Ceylon finom	2.40
Portorico finom, és Cuba	2.—
Rio Kávé	1.60 1.80
Gyöngy legfinomabb	2.16 2.24
Mocca legfinomabb	2.24
Arany Jáva legfinomabb	2.24
Menado legfinomabb	2.16
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.30
Cuba pórkölt	2.— 2.40
Hungária kávé	1.20

Kapható:

Kern Testvéreknel, Léván.

A n. é. hölgyközönségnek b. tudomására adom, hogy a

női és gyermek confectio

eziket végképpen felhagyom, ugy a raktáromon lévő felöltőket, (Jaquet) szőrméket, paletorn, posztó és szőrmegallérokat,

igen mélyen leszállított árak mellett kiárusítom.

B. látogatásért esedezve, maradok kiváló tisztelettel

Grotte Vilmos,
női és férfi divatárú háza L é v á n.

Szabadalmazott

valódi „SINGER“ és valódi „HOWE“

családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi utána.

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .	22.—	19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel . . .	35 —	28.—
Singer Medium iparosoknak gép állványval . . .	40.—	36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állványval . . .	44.—	39.—
Howe családi varrógépek állványval . . .	33.—	27.—
Nagy Howe varrógépek iparosoknak . . .	40.—	38.—
Ringschiff családi gép 48 ft., iparos gép . . .	70.—	58.—

Kézpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.



A valódi SINGER és HOWE gépeknek
egyed. raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
Géptük, részek és csónak olcsón.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsolésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag-szagattásnál és meghülekéknél és az orvosok által bedörzsolésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosa legyünk, mert több ki-sebberékü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódi utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

Gyomorbajosoknak!

Mindazoknak kik hűlés, túlterhelés, nehezen emészthető forró, vagy jéghideg étkek élvezetétől, esetleg rendetlen életmód miatt gyomorbajban szenvednek u. m. Gyomorhurut, gyomorgöres, nehéz emésztés, elnyálgásodás ellen ajánlom a legjobb háziszsernek elismert a legiszább gyógyszerrel bíró és évek óta legelterjedtebb vértisztító és étvágy elősegítő

Ullrich Hubert-féle Gyógyfűbort.

Ezen gyógyfűbor természetes gyógyfüvekből és tiszta ó-borból van összeállítva, erősíti és felfrissíti az egész emésztő szervezetet a nélkül, hogy hajtószer lenne. Gyógyfűborom eltávolít mindent, mi a vérkeringést bármimódon akadályozná, tisztítja a vért, s előmozdítja a vér tisztulását.

Gyógyborom időszerű használata mellett el-jét vehetni minden jelentkező gyomorbajoknak is, s nem tudom eléggé ajánlani, hogy gyógyfűborom minden más hasonló utánzatok előtt használatba vessétek, s mar fejfájás, bőrfőgés, gyomorerégés, puffadás, hányinger első jelentkezéseinél mielőtt azokból egy crónikus (állandó) gyomorbaj beállana, ezen gyógyfűbor néhányzori élvezete már elejét vágja s kifejlődni nem engedi.

Székrekedés, gyomor szorulás, valamint az azokból eredhető kolik, szivdobogás, álmatlanság (hámerhoidak) ezen gyógyfűbor élvezete mellett mind elkerülhetők.

Beteges arczsín, vérszegénység, gyengeség legtöbbszörre a rossz emésztés hiányos vérképződés, vagy a máj beteges állapota. Teljes étvágytalanság, idegesség, lehangoltság, valamint a gyakori fejfájás és álmatlanság-ot silyk meg lassan a betegek.

Gyógyfűborom ad a gyengélkedő életerőnek új vérkeringést, fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, megnyugtatja a felindult idegket s nyújt a betegnek új erőt és egészséget, amit birtokomban levő számtalan dicsérő és elismerő levél bizonyít.

Gyógyfűborom kapható 1 ft 50 és 2 ftos üvegekben a következő gyógyszerertárakban: Léva, Ó- és Uj-Bars, Tolmács, Garam Szőlős, Bát, Ó-Prandorf, Felső-Baka, Varsány, Szántó, Nádas, Garam-Szent-György, N. Salló, Bar-Endred, Csiffar, Verébely, Csárad, Aranyos-Maróth, Maholány, Berzence, Körmöczbánya, Bakabánya, Ledény, Szebelob, Ipolyság, Csúz, Udvard, Érsekujvár, Surány, Komját, Ürmény, Pográny, Ghimes, Szulocz, Zsarnóca, Vihnye, Szent-Antal, Selmezbánya, Nyitra, valamint O. M. Monarchia minden gyógyszerertárában.

A lévai gyógyszerertárak ezen gyógyfűbort 3 és több üveges postacsomagokban eredeti árakban az osztr. magy. birodalom bármely helységébe.

Utánzatoktól óvakodjunk s kérjünk:
Ullrich Hubert-féle Gyógyfűbort.

G y ó g y f ű b o r o m n e m t i t k o s s z e r, a l k a t r é s z e k a k ö v e t k e z ő k : M a l a g a b o r 4 5 0 , 0 , B o r s e s z 1 0 0 , 0 , G y e r i n 1 0 0 , 0 , V ö r ö s b o r 2 4 0 , 0 , E p e r l é 1 5 0 , 0 , C s e r e s n y e l é 3 2 0 , 0 , M á r v á n y 3 0 , 0 , k a p o r , k ö m é n y , ö r v é n y g y ö k é r , a m e r i k a i g y ö m b é r , k a l m u s g y ö k é r á á 1 0 , 0 .



1.000.000

KORONA

ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZEKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésőbb esetben: **1.000,000 korona**

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Kézpénzben fizetendő.	<p>Korona</p> <p>1 jutalom 600000</p> <p>1 nyer. á 400000</p> <p>1 . . . 200000</p> <p>2 . . . 100000</p> <p>1 . . . 90000</p> <p>1 . . . 80000</p> <p>1 . . . 70000</p> <p>2 . . . 60000</p> <p>1 . . . 40000</p> <p>5 . . . 30000</p> <p>1 . . . 25000</p> <p>7 . . . 20000</p> <p>3 . . . 15000</p> <p>31 . . . 10000</p> <p>67 . . . 5000</p> <p>3 . . . 3000</p> <p>432 . . . 2000</p> <p>763 . . . 1000</p> <p>1238 . . . 500</p> <p>90 . . . 300</p> <p>31700 . . . 200</p> <p>3900 . . . 170</p> <p>4900 . . . 130</p> <p>50 . . . 100</p> <p>3900 . . . 80</p> <p>2900 . . . 40</p>
------------------------------	---

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró magy. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000 pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szejnt a sorsjegyek felét pénznyereménnyel húzzak ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben **egy millió korona.**

Egészen tizenhárom millió 160,000 korona lesz kihúzza és az egész vállalat allami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz:

egy nyolcad (1/8) frt —.75 vagyis	1.50 korona
egy negyed (1/4) " 1.50 " "	3 — "
egy fel (1/2) " 3.— " "	6 — "
egy egész (1) " 6.— " "	12.— "

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beaküldése ellenében. Hivatalos tervezet díjlanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. évi november hó 15-ig

kérünk hozzánk beaküldeni.

Török A. és Társa

Bankház
Budapest,
V., Váci-körut 4/a.

Fiókbankházak: IV., Muzeum-körut II.
VI., Erzsébet-körut 54.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három és fél millió koronát.

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa főelárusítók Budapest

Kérek részemre I. oszt. magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget Kor utánvételezni kérem

összegeben {postautalványval küldöm} A nem tetsző törölendő.

Pontos ezim: _____

Bejegyzett

KERN TESTVÉREK ajánlják

puha padlóknak

legkitűnőbb és elismert legjobb fénymázatot a valódi Eisenstädter-féle

LINOLEUM PADLÓ ZOMÁNCOT

A Linoleum padló zománc egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fénynyel bír és tartósság tekintetében eddig fölülmulhatatlan. A következő változatokban kapható: 1. sz. sárgásbarna, 2. sz. sötétbarna és 3. sz. mahagonibarna. Nagy elterjedtségéül fogva az Eisenstädter-féle

Linoleum padló zománcot

különböző hasonhangzású nevek alatt értéktelen utánzatokkal hamisítják miért is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenstädter-féle Linoleum padló zománcot, a törv. bejegyzett „vas lovac“ védjeggyel.

JÓ SZERSZÁM FÉL MUNKA!

Gazdasági gépek, géprészletek, tömlők, vízmentes ponyvák, mérlegek és gépszijak, szerszám, vas- és acél főraktár. Portland cement és Hydraulikus mész stb. 12

Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Léván.



















